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2025年陕西省初中学业水平考试
物理试卷
注意事项：
1．本试卷分为第一部分（选择题）和第二部分（非选择题）。全卷共8页，总分80分。考试时间80分钟。
2．领到试卷和答题卡后，请用0.5毫米黑色墨水签字笔，分别在试卷和答题卡上填写姓名和准考证号。3．请在答题卡上各题的指定区域内作答，否则作答无效。
4．答作图题时，先用铅笔作图，再用规定的签字笔描黑。
5．考试结束，本试卷和答题卡一并交回。
第一部分（选择题  共20分）
一、选择题（共10小题，每小题2分，计20分。每小题只有一个选项是符合题意的）
1．用电烤箱烤面包时，烤箱上的电热管会发红发烫，下列用电器的工作原理与电烤箱烤面包时的工作原理相同的是
A．电蒸锅	B．洗衣机	C．电风扇	D．电冰箱
2．为庆祝抗日战争胜利80周年，某学校举行了红歌合唱比赛，通过传唱经典红色歌曲缅怀革命先烈、弘扬爱国主义精神。下列说法正确的是
A．合唱团唱出的歌声是由声带振动产生的	B．合唱团中不同同学发出声音的音色相同
C．演唱到高音部分时发声体的振动频率降低	D．礼堂的隔音墙可以在声源处减弱噪声
3．小明在家中进行了如图所示的探究，壶嘴冒出大量“白气”，“白气”接触到装有冰块的金属盘后，金属盘底部外侧出现小水珠、金属盘中的冰块逐渐变小。关于该探究过程，下列说法正确的是
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A．水壶中的水发生了升华现象
B．壶嘴冒出的“白气”是水蒸气
C．“白气”接触金属盘后出现小水珠，是因为“白气”发生了液化现象
D．金属盘内冰块变小的过程中需要吸收热量
4．2025年5月5日，我国台球运动员赵心童以18:12战胜对手，成为第一位夺得斯诺克世锦赛冠军的亚洲球员，如图所示为其打球的瞬间。下列说法正确的是
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A．击球时，球杆对台球有作用力，台球对球杆没有作用力
B．击球后台球运动，说明力可以改变物体的运动状态
C．台球在滚动的过程中惯性越来越小
D．台球在减速滚动的过程中机械能保持不变
5．我国某公司近期发布了全球最大的可折叠屏幕电脑，该电脑的支撑结构使用碳纤维材料，使得电脑轻薄的同时且耐摔，受力变形后能迅速恢复原状。该电脑没有用到碳纤维材料的物理属性是
A．密度小	B．强度高	C．导电性好	D．弹性好
6．为了市民电动车的充电安全，很多地方都配备了安全充电站，如图所示。关于充电站和电动车的安全充电，下列做法符合安全用电原则的是
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A．充电站插座的外壳用导体制成	B．充电过程中起火时立即用水浇灭
C．将电动车的电池拆下后带回家充电	D．充电结束后自动切断电源
7．如图所示，是我国首艘海洋级智能科考船“同济”号，它采用了先进的混合动力系统，该系统能在轮船制动时将动能回收转化为电能储存起来。下列四幅图能反映“同济”号动能回收原理的是
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A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
8．2025年5月29日，长征三号乙Y110运载火箭在西昌卫星发射中心成功将天问二号探测器发射升空，如图所示，天问二号将进行为期十年的探测任务。下列说法正确的是
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A．高速飞行的火箭与空气摩擦时将内能转化为机械能
B．火箭上升过程中，天问二号相对于火箭是静止的
C．监控站利用超声波跟踪太空中的天问二号
D．探测器上的太阳翼接收的太阳能是不可再生能源



9．周末，小明在家进行大扫除，如图所示为小明竖直向上施力抬起沙发时的情景。已知沙发的质量为50，沙发的重心在其中心位置，重心上升的高度为20，g取10。下列说法正确的是
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A．沙发扶手的高度约为50	B．小明抬沙发时，沙发相当于一个费力杠杆
C．在图示位置静止时，小明对沙发的力为250N	D．小明对沙发做的功为200J

10．小明通过查阅资料了解到电动汽车的“油门”一般是利用霍尔元件控制的、霍尔元件通电后会因处在强弱不同的磁场中，而产生不同的电压，这种情况下霍尔元件就相当于一个电压可变的电源。小明设计了如图-1所示的电路，闭合开关S后，用一根条形磁体靠近霍尔元件，探究霍尔元件在磁场中产生的电压变化情况，已知定值电阻R的阻值为10，电流表量程为0-0.6A、电压表量程未知，探究时绘制出电压表示数与条形磁体到霍尔元件的距离的关系图像如图-2所示。在电路安全的情况下，下列说法正确的是
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A．电压表的量程为0~3V
B．当磁体靠近霍尔元件时电流表示数变小

C．当磁体到霍尔元件的距离为1时，电流表示数为0.2A

D．当磁体到霍尔元件的距离为0.25时，定值电阻的功率为0.9W
第二部分（非选择题  共60分）
二、填空与作图题（共6小题，计18分）
11．（2分）延安沾沾是陕西的一种特色小吃，路人路过店门口时能闻到浓郁的香味，这是因为分子在不停地做________；食材都是由分子组成的，组成分子的原子是由________和核外电子组成的。
12．（3分）（哪吒之魔童闹海）自上映以来，打破众多影史纪录，成为我国电影的一张新名片。观影时，电影银幕________（选填“是”或“不是”）光源，观众在不同位置都能看到银幕上的影像，是因为光在银幕上发生了________（选填“镜面”或“漫”）反射；放映机成的是倒立、________（选填“放大”“缩小”或”等大”）的实像。
13．（3分）农历五月初五端午节、我国各地会举行各式各样的纪念或庆祝活动、如吃棕子、赛龙舟等。煮棕子时，是通过________的方式改变粽子内能的，为了使煮熟的粽子保存时间更长，对棕子进行真空包装时，塑封袋内的空气被抽出，在________的作用下使塑封袋紧贴熟棕子；龙舟比赛时、每艘龙舟都规划了相应的水道，避免在高速前进时，因两船中间的水流速大、压强________而发生碰撞。


14．（3分）如图-1是小明家的电能表，此时电能表的示数为________，小明家破壁机的参数如图-2所示，仅接通家中破壁机的破壁挡，观察到通电1min电能表的指示灯闪烁60次，则家中的实际电压________（选填“大于”“小于”或“等于”）220V；当破壁机的破壁和加热功能同时使用时，通过电线的电流约为9A，电线的电阻约为0.05，通电5min电线上产生的热量为________J。
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15．（3分）小明想测量一个长方体物块的密度，他用细线提着物块缓慢放入盛有水的杯中，如图-1所示，压力传感器的示数随物块浸入深度的变化关系如图-2所示。整个过程中物块受到浮力的变化情况是________，已知物块的质量为2.4，则物块的密度为________。剪断细线、当物块静止后压力传感器的示数为________N。（水的密度为，g取10）
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16．（4分）（1）如图-1甲是中国古代科技著作（天工开物）中，利用杆秤测量弓最大弹力的方法——试弓定力，请在图-1乙中画出细绳对弓弦的拉力F的示意图。
（2）如图-2，请在虚线框中标出电源右侧的正负极和小磁针左侧的N、S极。
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三、实验与探究题（共4小题，计22分）
17．（4分）请完成下列填空。
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（1）如图-1，是两个带电的小球相互作用的情况，A球能被丝绸摩擦过的玻璃棒吸引，则B球带的是________电。
（2）如图-2，在“探究水沸腾前后温度变化特点”时，组装装置时应先确定________（选填“A”或“B”）的高度。
（3）如图-3，在“探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验中，用弹簧测力计________（选填“匀速”或“加速”）水平拉动物块A，图示操作探究的是滑动摩擦力的大小与________的关系。
18．（4分）如图-1，是实验小组利用多枚相同的硬币“探究平面镜成像特点”的实验装置。
[image: ]
（1）现在有透明和茶色两种薄玻璃板可供选择，应该选择________（选填“透明”或“茶色”）薄玻璃板。
（2）将五枚硬币叠成圆柱A放在薄玻璃板的一侧，移动玻璃板另一侧用五枚硬币叠成的圆柱B，恰好能与玻璃板后圆柱A的像重合，说明平面镜成像时像与物________________。
（3）多次改变圆柱A的位置重复上述操作，并记录每次圆柱A和圆柱B的位置如图-2所示，从图中可以得出的结论是：平面镜成像时，________________________________________（写出一条即可）。
（4）小组的同学将圆柱B改成4枚硬币，发现在玻璃板后不管如何移动圆柱B，圆柱B都不能和圆柱A的像完全重合，根据这一现象________（选填“能”或“不能”）进一步验证（2）中得出的结论。
19．（7分）如图-1，是小明做“测量小灯泡的电阻”的实验装置，小灯泡的额定电压为2.5V，电源为两节新干电池且电压保持不变。
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（1）用笔画线代替导线，将图-1中的电路补充完整。（要求滑动变阻器的滑片向右移动，小灯泡变亮）（2）连接电路前，发现电流表的指针没有指在零刻度线处，接下来应该对电流表进行________；连接好电路，闭合开关后，发现电流表无示数，电压表示数为________V，则故障可能为小灯泡断路。
（3）排除故障后进行实验，移动滑动变阻器的滑片，得到数据如下表：
	实验序号
	
电压
	
电流
	
电阻

	1
	1.0
	0.16
	

	2
	
	0.20
	

	3
	2.0
	0.22
	

	4
	2.5
	0.25
	


①第2次实验时，电压表的示数如图-2所示，为________V；

②小灯泡正常发光时的电阻为________；
③小组的同学认为应该将测出的电阻的平均值作为小灯泡的电阻，这种想法不可行的原因是________。
（4）小明发现在移动滑动变阻器滑片的过程中，小灯泡的亮度也会发生变化，查阅资料得知，小灯泡的亮度与实际功率有关，若想探究小灯泡亮度与实际功率的关系，除了表中记录的数据外，实验表格中还需添加的两列表头是________________________________________。
20．（7分）实验小组用如图所示装置“探究液体压强与哪些因素有关”。
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（1）轻轻按压图-1探头上的橡皮膜，U形管中液面变化明显，说明装置气密性较________（选填“好”或“差”）。
（2）比较图-2中________（填字母）三图的实验现象，可以说明在同种液体内部的同一深度，液体向各个方向的压强都相等。
（3）比较C、D两图的实验现象、可初步得出结论：在深度相同时，________越大，液体的压强越大。
（4）实验结束后，有同学认为：在研究不同方向上的液体压强时，上下方向转动金属盒、橡皮膜上下部分在液体中的深度会发生变化，似乎没有控制橡皮膜的深度不变，得出的结论可能不可靠。于是同学们进行了如下推理：
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①如图-3是橡皮膜的示意图，是过橡皮膜圆心的转轴，在橡皮膜上取两个关于对称的点a和、这两个点受到的液体压强分别为和；则两个点受到液体压强的平均值为________（用字母表示）；



②由于橡皮膜始终关于轴对称，由此推理可得：当橡皮膜绕轴转动时，橡皮膜两个半圆受到的液体压强的平均值________（选填“大于”“小于”或“等于”）轴所处深度的液体压强。所以上述同学认为“没有控制橡皮膜的深度不变，得出的结论可能不可靠”的想法是________（选填“正确”或“错误”）的；
③为了验证上述的推理，同学们将圆形的金属盒换成上下不对称的三角形金属盒，如图-4所示。若上述推理过程正确，则当三角形金属盒在水中同一深度绕图中的虚线轴转动时，会观察到________________。
四、综合题（共3小题，计20分）




21．（4分）全球首个人形机器人半程（约21）马拉松在北京亦庄举办，天工机器人跑完全程用时约2.7h，并夺得冠军。天工机器人的质量为55，双脚站立时与地面的接触面积约为400。（g取10）
（1）天工机器人跑完半程马拉松的平均速度是多少？（结果保留1位小数）
（2）天工机器人双脚站立时，对水平地面的压强是多少？
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22．（7分）如图-1所示是小明家的蒸汽拖把。使用时，电热丝加热水，产生高温蒸汽从拖把头喷出，能高效清洁地面的同时杀灭地面上的细菌。该电热拖把的简化加热电路如图-2所示，有高低两个挡位，已知电热丝的阻值为33，低挡位的功率为550W。
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（1）低挡位正常加热时电路中的电流为多大？

（2）电热丝的阻值为多少？




（3）已知拖把水箱内水的质量为0.55，假设电热丝放出的热量全部被水吸收，将水箱中的水从20加热到100需要多长时间？［水的比热容为］
（4）若想缩短高挡位加热水的时间，且不改变低挡位功率，在现有元件不变的前提下，可以对电路进行的改进是________________________。


23．（9分）2025年5月15日，全国最大光伏能源双燃料汽车运输船，在广州南沙正式命名为“远海口”轮，并交付首航，如图所示。该船采用先进（液化天然气）双燃料主机，日常运行时，使用天然气，燃油作为应急补充。该船还配备峰值输出功率302.8千瓦的分布式太阳能光伏并网系统，为目前同类船舶装载的最大光伏发电系统。
（1）太阳能光伏并网系统利用太阳能的方式是将太阳能转化为________能。


（2）阳光每天中午平均照射3h，该船上的太阳能光伏并网系统以峰值功率能发电多少度？太阳能电池板的光电转换效率约为20％，一块太阳能电池板的面积为2.5，中午时太阳能电池板接收到的太阳辐射的功率为1200，船上至少铺设了多少块太阳能电池板？



（3）若运输量相同的传统燃油汽车运输船某次航行需要消耗1000t燃油，“远海口”号双燃料汽车运输船航行相同的航线，燃料全部用天然气，需要消耗液化天然气的质量为620t。已知宣传“远海口”号主机可节省不少于20％的能耗（能耗指的是燃料完全燃烧时放出的总热量），请你通过计算判断对该主机的宣传是否真实？（燃油的热值为，液化天然气的热值为）
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2025年陕西省初中学业水平考试
物理参考答案及评分标准
第一部分（选择题  共20分）
一、选择题（共10小题，每小题2分，计20分。每小题只有一个选项是符合题意的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	C
	D


第二部分（非选择题  共60分）
二、填空与作图题（共6小题，计18分）
11．（每空1分，共2分）无规则运动    原子核
12．（每空1分，共3分）不是    漫    放大
13．（每空1分，共3分）热传递    大气压    小
14．（每空1分，共3分）3023.6    小于    1215

15．（每空1分，共3分）先变大后不变        58
16．（1）（2分）如答图-1所示，正确画出拉力并标出力的符号得2分，未标出力的符号得1分。
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（2）（2分）如答图-2所示，正确标出电源极性和小磁针极性得2分，正确标出一个得1分。
三、实验与探究题（共4小题，计22分）
17．（每空1分，共4分）
（1）正    （2）B    （3）匀速    压力大小
18．（每空1分，共4分）
（1）茶色
（2）大小相等
（3）像到平面镜的距离等于物到平面镜的距离（或像与物的连线与平面镜垂直等，合理即可）
（4）能
19．（每空1分，共7分）
（1）如图所示
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（2）调零    3
（3）①1.5    ②10    ③小灯泡的电阻受温度影响，不是一个定值，不能求平均值
（4）小灯泡的功率P/W、小灯泡亮度
20．（每空1分，共7分）
（1）好
（2）A、B、C
（3）液体密度

（4）①    ②等于    错误    ③U形管两侧液面高度差变化（或U形管中液面高度变化，合理即可）
四、综合题（共3小题，计20分）

21．解：（1）天工机器人跑完半程马拉松的平均速度
（2）天工机器人双脚站立时，机器人对水平地面的压力等于其自身的重力，即



对地面的压强


22．解：（1）由可得，低挡位加热时电路中的电流

（2）低挡位加热时电路中的总电阻


电热丝的阻值

（3）将水加热到100需要吸收的热量





由和可得，高挡位的加热功率

电热丝放出的热量全部被水吸收，需要电热丝放出的热量


由可得，需要加热的时间


（4）将电热丝与互换位置
23．（1）电
解：（2）太阳能光伏并网系统以峰值功率照射3h能发电



一块太阳能电池板接收到的太阳辐射功率

一块太阳能电池板的发电功率


船上的太阳能电池板的个数块，向上取整即块
（其他答案合理即可得分）
（3）传统燃油汽车船运输过程中完全燃烧燃油产生的能量



“远海口”号双燃料汽车运输船运输过程中完全燃烧天然气产生的能量


新型汽车运输船比传统燃油汽车运输船能节省能耗


对该主机的宣传是真实的
（其他答案合理即可得分）
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